

## 见闻

## 『打卡』法国风电场

李鸿涛

“为什么风机有三个叶片”“能源转型是什么意思”“风机发电跟别的电一样吗”？这些问题来自家住法国夏尔蒙风电场附近阿尔西斯—苏—奥博镇(Arcis sur Aube)的小学生。

原来，中广核欧洲能源公司(以下简称“欧能公司”)举行的公众开放日活动，吸引了周边居民及120名小学生不顾寒冷天气前来“打卡”风电场。在临时搭建的帐篷里，欧能公司运维部工程师为孩子们上了一堂“新能源知识讲座”，充满好奇的孩子们向工程师提出了很多问题。

对于这些孩子来说，虽然高耸挺拔的白色风机陪伴着他们成长，但他们却从来没有机会靠近这些高大的机器，也不知道风机的“肚子”里到底长什么样子。

带着这些问题，在经过安全培训后，孩子们来到了风电场实地探索。他们身穿安全背心和安全帽进入风机内部，探索这些庞然大物的内部秘密。夏尔蒙风电场属于欧洲典型特点的分布式风电项目，该风电场运行风机6台，轮毂高度81米，叶尖高度127米，装机容量12兆瓦，于2010年5月份投运，可为5500户家庭供电。

参观过程中，孩子们表现出极强的求知欲，并不时发出阵阵赞叹。通过聆听讲解和实地参观，孩子们明白了如何利用风能——这个可再生、可以无限使用的资源为地球发电的过程，并了解到新能源在对抗全球变暖斗争中所起到的关键作用，以及新能源事业为保护环境所作出的贡献。

“我们希望能够成为与当地居民和谐相处的好邻居。”中广核欧能公司副总经理刘玉光说：“作为可再生能源企业，欧能公司始终坚持发展与履行社会责任相结合，积极融入当地社区，实现与运营地共建共享、互惠互利。我们有义务宣传推广能源领域的相关知识，利用我们拥有的专业资源，如风电场、工程师，与当地民众分享公司在可再生能源领域的知识与经验，特别是让更多青少年接触到绿色能源知识，为未来培养更多能源专家与工程师。”

成立于2014年6月30日的中广核欧能公司，总部设在法国巴黎，在英国伦敦、法国波尔多和爱尔兰设有分部。截至目前，在欧洲和非洲投资总额超过30亿欧元，总装机容量2.4GW。目前，欧能公司主营业务包括风电、太阳能等可再生能源的开发、投资、建设、运维等，当前资产分布在法国、英国、爱尔兰、比利时、荷兰、瑞典和塞内加尔等国。其中，位于法国Le Groix Belle-Ile的漂浮海上风电项目是中国企业成功中标的法国首批漂浮风电项目，瑞典北极项目是欧洲最大的单体陆上风场。

“我们的新能源项目环保效益明显。”刘玉光介绍说，2019年1月份至11月份，欧能公司新能源项目上网电量约为21.13亿千瓦时，相当于节省煤炭资源84.5万吨、减少二氧化碳排放量210.7万吨、减少粉尘排放量57.5万吨，相当于为欧洲种植了5800公顷森林，能为约123万个家庭供电。

刘玉光说，相信通过此次活动，能够在孩子们的心中种下绿色种子，也让更多法国孩子能够理解中广核“一次把事情做好”的核心价值观，感受到中国企业的社会责任感。



欧能公司运维部工程师为孩子们讲解新能源知识。李鸿涛摄



孩子们进入风机内部参观。李鸿涛摄

## 用镜头感受乌兹别克斯坦

李遥远

味……此间点滴所铸就的情谊也让笔者有幸参加了当地人的婚礼，并分享了其人生的喜悦时刻。

世界并不缺少美，而是缺少发现美的眼睛。接触摄影越久，对这句话的感悟越深。大量的拍摄让笔者更容易注意到生活中的美，即便是反复到过的场所也能不断有惊喜。不久前，在笔者日常“囤粮”的巴扎(即“菜市场”)里，入口处长椅上一位古稀老人瞬间抓住了笔者的眼球。两盆绿植静静地坐在她的膝上，她则安详地望着巴扎里熙攘的人流。这个画面令笔者兴奋不已，屏着呼吸用手机迅速记录。那一瞬间，老者脸上的神情让笔者深深意识到，这个充满市井气息的地方在当地人心中占据着特殊地位。

某些场景和画面总会在不经意间发人深省。几天前路过一处公交站台时，偶遇一位低头读书的长者。和煦阳光、玻璃站台和读书背影组成的这幅画面不禁让笔者联想到时常在乌各广场、公园长凳上看到捧书潜心阅读的身影。在感慨当地人良好阅读习惯的同时，也惊觉身处在这个信息爆炸的时代里，手机等移动设备已悄然改变了笔者的阅读习惯，某些研究发现的阅读“碎片化”问题在笔者身上非常严重，甚至有些时候连静下心来读本书都变得愈发困难。

记得一篇关于记忆力的文章里提到，对每个人来说，只有重要的人生节点才能较清晰地留在记忆里，大量生活小事都会逐渐模糊，直至淡出记忆。也正因此，不论是工作还是生活，不管手头上的是相机

还是手机，笔者从不“吝啬”快门，总希望将看到的乌兹别克斯坦以及在此生活的点滴尽可能以照片形式保留下来。

随着对摄影的认识不断深入，笔者对这个国家的了解和热爱不断加深。穿梭于乌兹别克斯坦各地，感受撒马尔罕列吉斯坦广场上伊斯兰风格建筑的恢弘气势，探知首都塔什干街头快速穿梭车流背后承载的发展节奏，享受希瓦古城里陈砖旧瓦守护的岁月静好；行走在街头巷尾，遇到各种热情友好的人们，不时感恩他们给予的热心帮助……这个集传统与现代、积

淀与活力、人文与风光于一体的多彩国度令笔者深深着迷，也让笔者深感怎么拍也拍不够。

若干年后，当笔者打开相册浏览这些“老照片”时会是怎样一番心境？或许会为曾经青涩的拍摄技巧而忍俊不禁，或许会为这段难得的常驻经历而感慨不已，或许其中某些画面还会勾起笔者对那些久别好友的深深思念……但更多的，可能还是感恩在这个中亚国度里与摄影结下的不解之缘，以及庆幸当初那个小伙子按下了这些“快门”。



在公交站台低头读书的老年人。

李遥远摄

## 我在柬埔寨“捐”电脑

张保



国及各政府、企业和学术机构等合作，通过人才培养、技能培训、教学设备捐赠以及课题研究等形式，在南南国家广泛开展教育扶贫、精准扶贫。彼时，笔者刚到柬埔寨工作，恰逢中柬建交60周年。我们商量着可以合作搞点什么活动，为中柬友好作点贡献。

念念不忘，必有回响。半年之后的11月份，Susan找到笔者，因为基金会年底举办慈善捐助晚会，想请柬埔寨官员出席，并探讨在柬埔寨实施“一台电脑，一个梦想”项目的可行性。这个项目希望通过电脑捐赠，帮助南南国家的学生们利用互联网和现代通信技术实现梦想。此前已经在孟加拉、塔吉克斯坦等十多个国家开展过这类

活动，反响良好。笔者几经周折，终于联系并成功促成了柬埔寨驻中国香港特区总领事参事，双方也正式就电脑捐赠项目达成一致。按照基金会方面的要求，东方从金边以外的省份筛选出了5所学校。在柬埔寨，除了金边、暹粒等地有几所不错的国际学校之外，其他学校应该都能满足捐赠的标准。在电脑交接当天，负责筛选工作的柬埔寨青年教育部国有资产司司长埃肯介绍说，当时筛选的标准主要有三条：有电、有锁、有会用的老师。这些学校的软硬件条件可想而知。

南南教育基金会和柬埔寨教育部对接工作都很重视，但双方负责人的时

间始终没能匹配上。为了能使交接工作在年内完成，最终决定由笔者这个牵线人携一名翻译，代表基金会方面参加。柬方隆重地安排了教育部常务副秘书长、多个部门的总司长、司长和处长，以及全部5所受捐学校的校长，近20人出席了活动。发言时，笔者宣读了基金会的致辞后，还表示期待能更好地将真实的柬埔寨介绍到国内，引导更多的国内投资人赴柬合规投资，为两国民心相通作贡献。

柬埔寨青年教育部国务秘书占南对南南教育基金会的捐助和记者的牵线表示感谢，他介绍了柬埔寨在教育领域取得的成绩、付出的努力和未来规划。他说，柬埔寨政府已经意识到现代科技在国家发展和世界竞争中的重要作用，也启动了多项计划。但由于国家财力有限，在硬件改善和人员培训等方面都面临困难。他要求5所学校的校长们，一定要爱护好、使用好这些来之不易的设备，发挥它们应有的作用。他也期待未来能与南南教育基金会开展更多合作。

仪式结束后，当笔者走出教育部大门时，看到校长们正手抬肩扛，把电脑装进各式各样的车里，有越野车、轿车甚至还有突突车(当地一种常见的三轮出租车)。那个不大的突突车被装得满满的，校长本人则骑着摩托车在旁护送。每个人脸上都挂着灿烂的笑容，纷纷双手合十向笔者告别。

中柬高度政治互信，发展战略契合，交往历史悠久，相互照顾核心利益，两国领导人经常称呼对方为“铁哥们”。随着“一带一路”倡议的推进和中柬命运共同体行动计划签署，两国间各领域的合作更加密切深入。我们每个人都是中柬友好交往的一分子。笔者也希望今后能够在促成双方更多交流合作、民心相通方面，承担更多“兼职”。

## 拾零

4年前，笔者来乌兹别克斯坦常驻，并因工作与摄影结缘。新闻摄影的实践让笔者的摄影技巧得以提升，其中的乐趣也让笔者在摄影道路上越走越远。摄影渐渐从工作走进笔者的生活，成为陪伴笔者工作和生活的“良师益友”。

因为摄影，笔者从未停止探索这个多姿多彩“丝路古国”的脚步。闲暇之余，总是习惯带着相机往外跑。无论是反复“打卡”帖木儿广场、生态公园、中亚抓饭中心等知名景点，打磨熟悉场景内的出片质量，还是循着不熟悉的方向果断前行，体验未知带来的新鲜感，都令笔者乐此不疲。

因为摄影，笔者逐渐学会了放下对目的地和效率的执念，有意识地放慢脚步。经过路边咖啡厅或者某些不起眼小馆时的片刻驻足，或许就能帮助笔者理解为何乌兹别克斯坦会是联合国幸福指数最高的国家。夜幕时分或周末午后，当地人习惯在这里度过闲适时光，简单的菜肴，甚至只需一壶茶便可串起三五密友间的轻松约会，你言我语间欢声笑语不断，完美地诠释了乌兹别克斯坦人的幸福奥秘。

因为摄影，笔者在当地收获了几段宝贵友谊。同好之人总有聊不完的话题和做不完的事，或是探究各相机厂商的新式装备，或是相约“扫街”塔什干的大街小巷，或是在驱车赴郊外拍摄帕米尔克水库美丽风光的同时，享受新鲜炸鱼的无穷美

## 亲历



上图 一位校长兴高采烈地扛着刚刚领到的新电脑。

右图 有校长(右)用突突车装着电脑，自己骑摩托车护送。张保摄

11月底，笔者写了一篇文章，介绍南南教育基金会为支持柬埔寨教育事业，向5所柬埔寨贫困学校捐赠50台电脑的事情。有人却从图片中发现了“问题”。原来图片中笔者正作为捐赠单位——南南教育基金会的代表，而且是唯一代表，与柬埔寨教育部常务副秘书长握手，向各位校长们移交电脑。

什么情况？兼职？其实，这事得追溯到一年多以前。2018年5月份，笔者在与一位到南南教育基金会工作的好友Susan聊天时，她谈起基金会正在做的一些项目。这家2015年在香港注册的公益性教育基金会，通过社会捐助形式募集资金。每年都与合作